
Kapitel 5 

Folie 138 bzw. Folie 3 in Audiofile 5.2 

F: Ist der Ausdruck vor der Summe über alle "pj" (Ausdruck vor dem Sigma "pj") so richtig, da Sie für 

die Handlungsalternativen "ai" verwendet haben. Müsste es dann nicht "pi" heißen? Oder sollte dies 

gewollt so sein? 

A: Das "pj" ist in der Tat so gewollt, denn es bezieht sich auf die Wahrscheinlichkeit, dass der 

Umweltzustand zj = 1 bis N eintritt, während die möglichen Handlungsoptionen a mit dem Subskript i 

bezeichnet werden, die von 1 bis M laufen (siehe auch Folie 139 bzw. Folie 4). 

 

Folie 165 bzw. Folie 18 in Audiofile 5.3  

F: Warum argumentieren Sie genau anders herum, als es in der angegebenen Quelle (Neus S. 511) 

steht? Hat sich der Text von Ausgabe 2018 (Ihre Quelle) im Vergleich zur Ausgabe 2015 (auf 

WueCampus) verändert oder gibt es einen anderen Grund, warum Sie B bevorzugen und Neus A? 

Z.B. sind bei B doch auch in der Variante aus der Vorlesung negative Ergebnisse möglich, was Neus 

als Grund für die Entscheidung für A nennt (Verlustgefahr). 

A: Der Text und auch die Darstellung der beiden Lotterien hat sich zwischen den Auflagen des 

Textbuchs von Neus nicht verändert. Die Präferenz für A oder B hängt maßgeblich von der 

individuellen Risikoeinstellung und der Meinung zu negativen Auszahlungen (Verlusten) ab. Wenn ich 

gemäß der Argumentation von Neus bei einer Lotterie eine starke Verlustaversion habe, werde ich 

Lotterie A bevorziehen, wenn ich den sehr unwahrscheinlichen Fall eines Verlustes in Lotterie B für 

wenig wichtig erachte im Vergleich zu den hohen Wahrscheinlichkeiten einer hohen Auszahlung der 

Lotterie, werde ich Lotterie B bevorzugen. 

 

Folien 178f bzw. Folien 12f in Audiofile 5.4  

F: Warum ist die Lotterie b identisch mit Lotterie d?  

A: Beim Ellsberg-Paradox sind nicht Lotterie a und c sowie b und d identisch, sondern nur das 

Verhältnis zwischen a und b ist identisch zum Verhältnis zwischen c und d weil jeweils nur die für die 

Entscheidung irrelante Alternative "weisser Ball wird gezogen" hinzukommt. Somit sollten diejenigen, 

die a bevorzugen auch immer c bevorzugen wenn Sie vor die Wahl a vs. b und c vs. d gestellt werden. 


